
摘　　要

本研究為瞭解臺灣消費者對蜂產品消費行為及影響購買蜂產品的因素，以問卷

調查法收集 2019 年及 2021 年參與蜂產品主題活動的民眾之消費行為。結果顯示，

有 85.9% 的消費者有食用蜂蜜習慣，26.3% 的消費者有食用蜂王漿習慣，食用蜂蜜

的消費者中有 86.2% 以泡蜂蜜水方式食用，食用蜂王漿的消費者中有 65.6% 直接食

用新鮮蜂王漿。消費者最常直接向蜂農購買蜂產品，購買蜂產品主要考量因素為風

味、是否為國產及價格。平時具食用蜂產品習慣女性比例高於男性，高齡者食用蜂

產品習慣比例高於其他族群。消費者會因食用蜂蜜方式不同，對不同種類的蜂蜜喜

好度有差異：以食用蜂蜜原液，消費者最喜歡龍眼蜜；而以蜂蜜水食用蜂蜜，消費

者最喜歡荔枝蜜和烏桕蜜。總體而言，消費者對蜂產品消費行為可能會依性別、年

齡、食用方式有所差異，蜂產品的風味、是否為國產及價格皆可能影響消費者購買

意願。
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前　　言

蜜蜂在生態環境中扮演不可或缺的角色，全世界有三分之二作物需仰賴蜜蜂授

粉，提高結果率及結果品質，除此之外，蜜蜂所生產之蜂產品更為人類所喜愛及利

用，例如蜂蜜、蜂王漿、蜂花粉、蜂膠、蜂蠟及蜂毒等。在許多文化中，蜂產品主

要用於食品、美妝及保健，甚至被運用在現代或傳統醫學上，因其具有高營養價值

並對健康有益處，是許多具生物活性成分的極佳來源，包括蛋白質、必需胺基酸、

不飽和脂肪酸等 (Yücel et al., 2017)。在臺灣，蜂蜜和蜂王漿是最主要也是最廣為
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消費者所知的蜂產品，但是隨著消費觀念的改變，影響消費者食用習慣及消費行為

之因素越趨複雜，蜂產品的風味、品質、保健能力、品牌、產地及價格等，皆是影

響消費者購買意願的因素 (Batt and Liu, 2012; Pocol and Bolboacă, 2013; Yeow et al., 
2013; Wu et al., 2015; de Oliveira Neto et al., 2020; Hudecová et al., 2021)，另外消費者

的性別、年齡、教育程度、收入、職業及家庭人數等，也會和消費者食用習慣及消

費行為有關 (Pocol and Bolboacă, 2013; Aytop et al., 2019; Oravecz and Kovács, 2019)，
因此如何爭取及吸引潛在消費族群進行有效行銷，是蜂產品生產者和經營業者所面

臨的重要問題，本研究以問卷調查方式，調查參與蜂產品主題活動的民眾，收集民

眾對食用蜂產品習慣、消費行為及購買蜂產品動機等資訊，瞭解對蜂產品有興趣之

消費者族群並以此作為規劃蜂產品推廣及銷售策略之參考。

材料與方法

一、問卷調查對象

「國人食用蜂產品習慣」問卷調查對象來自參與 2019 年 10 月 26 ~ 27 日「臺灣

養蜂協會 50 週年慶蜂巢永續論壇及展示體驗活動」之民眾，以及 2021 年 10 月 16
日參與「全國龍眼及荔枝蜂蜜品質評鑑暨產銷履歷蜂蜜成果發表會」之民眾，兩項

調查地點皆位於國立自然科學博物館（臺中市北區館前路 1 號），於現場邀請民眾

協助填寫問卷，2 場活動分別收集了 318 份及 180 份問卷，共 498 份有效問卷。

「食用蜂蜜方法喜好度」問卷調查對象來自 2019 年 10 月 27 日「臺灣養蜂協

會 50 週年慶蜂巢永續論壇及展示體驗活動」，於現場邀請民眾測試蜂蜜樣品並協

助填寫調查問卷，共收集 57 份有效問卷。

二、調查方法

(1) 國人食用蜂產品習慣

以線上 Google 表單設計問卷，請現場民眾以手機掃瞄 QR-code 進入問卷選項

協助填寫，如民眾手機使用有問題，則現場工作人員以口頭詢問方式協助民眾填寫，

問卷詢問內容如下：

1. 基本資料：性別、年齡。

2. 食用蜂蜜及消費習慣：食用量、食用頻率、食用蜂蜜種類、食用方式、購買

管道、每年消費金額。

3. 食用蜂王漿及消費習慣：食用量、食用頻率、食用方式、購買管道、每年消

費金額。
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(2) 食用蜂蜜方法喜好度

本調查選擇 5 種不同種類之蜂蜜（龍眼蜜、荔枝蜜、百花蜜、烏桕蜜及白千層

蜜）及 3 種食用方法（蜂蜜原液、蜂蜜水及吐司配蜂蜜），每種食用方法為 1 組，

組內包含 5 種不同的蜂蜜，每位調查對象每次測試 1 組，該組依照順序測試樣品，

食用完後依喜好度排序，再接測試下一組食用方式。蜂蜜種類以代號表示（表一），

避免消費者得知蜂蜜種類而有先入為主的印象，每組代號及蜂蜜種類順序不相同，

3 種食用方法食用方式分別為：

1. 蜂蜜原液：以小湯匙直接挖取約 3 g 蜂蜜依序測試。

2. 蜂蜜水：以蜂蜜比水 1：8 的比例泡製蜂蜜水，每個樣品 20 ml 讓民眾依序

測試。

3. 吐司配蜂蜜：吐司切成一口大小，沾上 3 g 蜂蜜讓民眾依序測試。

表一、三種不同食用方法及蜂蜜種類代號對應表

Table 1. Three ways of conuming the honey samples from different nectar sources and 
their corresponding codes

Honey Honey water Toast with honey 

Code Honey type Code Honey type Code Honey type 

A Longan a Lychee 1 Polyfloral

B Lychee b Melaleuca 2 Longan 

C Polyfloral c Longan 3 Chinese tallow 

D Chinese tallow d Polyfloral 4 Melaleuca

E Melaleuca e Chinese tallow 5 Lychee

三、統計分析

問卷調查結果以 IBM SPSS statistics 25 軟體進行分析，「國人食用蜂產品習慣」

以 Pearson's chi-square test 進行分析，「食用蜂蜜方法喜好度」以 Kruskal-Wallis test
及 Dunn's post hoc tests 進行分析，兩者皆以 5% 為顯著水準。

結果與討論

一、國人食用蜂產品習慣

2 次調查共收集 498 份問卷，受訪者性別分佈如表二，男女比約為 1：2，受訪

者年齡分佈如表三，主要介於 30 至 60 歲的區間，大約佔總受訪者的三分之二。
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表二、受訪者性別與食用蜂產品習慣關聯性

Table 2. The relevance of gender of respondents with respondents' consumption habits of 
bee products

Questions and replies 
Gender

Total 
Female  Male 

Do you consume honey in your daily life?    

No 35(10.4%) a 35(21.5%) b 70(14.1%) 

Yes 300(89.6%) a 128(78.5%) b 428(85.9%) 

Total 335 163 498 

Do you consume royal jelly in your daily life?    

No 238(71.0%) a 129(79.1%) a 367(73.7%) 

Yes 97(29.0%) a 34(20.9%) a 131(26.3%) 

Total 335 163 498 
1. Pearson's chi-square test 
2. Each letter(s) denotes a subset of gender categories whose column proportions do not differ significantly
    from each other at the 0.05 level. 

表三、受訪者年齡與食用蜂產品習慣關聯性

Table 3. The relevance of age of respondents with respondents' consumption habits of bee 
products

Questions and replies 
Age

Total 
Under 19 20–29 30–39 40–49 50–59 Over 60 

Do you consume honey in daily life?        

No 12(33.3%) a 14(25.0%) ab 19(16.5%) abc 13(10.9%) bc 8(7.8%) c 4(5.8%) c 70 

Yes 24(66.7%) a 42(75.0%) ab 96(83.5%) abc 106(89.1%) bc 95(92.2%) c 65(94.2%) c 279 

Total 36 56 115 119 103 69 498 

Do you consume royal jelly in daily life?        

No 31(86.1%) a 44(78.6%) ab 95(82.6%) a 87(73.1%) ab 72(69.9%) ab 38(55.1%) b 367 

Yes 5(13.9%) a 12(21.4%) ab 20(17.4%) a 32(26.9%) ab 31(30.1%) ab 31(44.9%) b 131 

Total 36 56 115 119 103 69 498 
1. Pearson's chi-square test 
2. Each letter(s) denotes a subset of age categories whose column proportions do not differ significantly from each other at the 0.05 level. 

 

(1) 蜂蜜

有食用蜂蜜習慣的受訪者為 428 人，佔總受訪者人數的 85.9%，食用蜂蜜頻率

以一週吃 1 至 2 次為最多，達 57.0%，其次是一週吃 3 至 4 次，達 21.3%；每次食

用蜂蜜的量以 7 g 佔最多，為 48.4%，其次是 20 g，達 46.3%。每年消費蜂蜜的費

用以新臺幣 500 至 1,000 元最多，達 45.1%，其次是新臺幣 1,000 至 5,000 元，達

30.1%（圖一）。  
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圖一、受訪者的食用蜂蜜頻率、食用量及每年購買蜂蜜消費金額分析

Fig. 1. Analysis of the proportion in respondents' (A) the consumption frequency of 
honey, (B) the consumption amount of honey each time, and (C) the expense of 
honey each year
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圖二、受訪者的食用蜂蜜方式、食用蜂蜜種類、購買蜂蜜管道及購買因素分析

Fig. 2. Analysis of the proportion in respondents' (A) the ways of eating honey, (B) the 
types of honey consumed, (C) the channels for purchasing honey, and (D) the 
factors considered to purchasing honey. Total percent of respondents means the 
number of all responses divided by the number of respondents
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食用蜂蜜的方式以泡蜂蜜水為最多，佔有食用蜂蜜習慣受訪者的 86.2%，其

次是直接食用，佔有食用蜂蜜習慣受訪者的 23.6%，平均每位受試者勾選 1.54 個

選項。食用蜂蜜種類以龍眼蜜最多，佔有食用蜂蜜習慣受訪者的 90.9%，其次是百

花蜜和荔枝蜜，分別佔有食用蜂蜜習慣受訪者的 36.4% 及 28.7%，平均每位受試

者勾選 1.63 個選項。購買蜂蜜管道以直接向蜂農買最多，佔有食用蜂蜜習慣受訪

者的 42.3%，其次是在市場購買、朋友贈送和超市購買，分別佔有食用蜂蜜習慣受

訪者的 29.2%、26.9% 及 26.4%，平均每位受試者勾選 1.57 個選項。影響受訪者購

買蜂蜜的因素主要有風味、是否為國產及價格，分別佔有食用蜂蜜習慣受訪者的

24.4%、22.5% 及 22.3%，平均每位受試者勾選 2.39 個選項（圖二）。

  針對「受訪者性別」及「受訪者食用蜂蜜習慣」進行皮爾森卡方檢定，結果

具顯著差異，女性食用蜂蜜習慣的比例顯著高於男性（表二）。針對「受訪者年齡」

及「受訪者食用蜂蜜習慣」進行皮爾森卡方檢定，結果具顯著差異，50 歲以上的族

群有食用蜂蜜習慣的比例顯著高於未滿 30 歲的族群（表三）。從以上結果可發現

有食用蜂蜜習慣的受訪者相當高，推測是因問卷調查對象為參與蜂產品主題活動之

民眾，極可能是對蜂產品較有興趣之族群。受訪者偏好以飲料的方式食用蜂蜜，將

蜂蜜作為料理使用的受訪者最少，Batt and Liu (2012) 研究發現澳大利亞西部消費者

對蜂蜜的食用方式主要是加在早餐麥片粥內，其次則是作為醃料、烘焙添加或飲料，

和本研究結果具差異性，顯示不同國家餐飲習慣可能影響蜂蜜食用方式，相較澳大

利亞，國人較喜好以飲料方式食用蜂蜜。調查購買管道結果顯示，受訪者主要直接

向蜂農購買蜂蜜，Pocol and Bolboacă (2013) 研究發現羅馬尼亞西北地區消費者認為

直接向蜂農購買的蜂蜜品質高於在大賣場購買，Šedík et al. (2019) 的研究指出斯洛

伐克和羅馬尼亞消費者以直接向蜂農購買蜂蜜為主要購買管道，分別佔所有購買管

道 74.1% 及 51.7%，和本研究相符。Batt and Liu (2012) 研究發現澳大利亞西部消費

者購買蜂蜜主要考量因素為品牌、產地及價格，本研究受訪者購買蜂蜜主要考量因

素為風味、是否為國產及價格，品牌因素排第 4，兩者略有不同，顯示國內消費者

對於品牌較沒有信心，可能是消費者對蜂蜜產品品質或是產品真偽有疑慮，因此也

導致消費者主要購買蜂蜜管道是直接向蜂農購買，建議業者在行銷蜂蜜產品時，可

103國人食用蜂產品習慣及食用蜂蜜方法之研究



以針對產品品質及來源提供保證，建立消費者信心。受訪者中可發現女性食用蜂蜜

習慣比例高於男性，且中年（50~65 歲）及高齡組（65 歲以上）的受訪者食用蜂蜜

習慣比例也高於青少年（19 歲以下）及青壯年（20~49 歲）組，因蜂蜜具有營養及

保健功效，單價較高，而中年及高齡組自行購買蜂蜜比例相較青少年及青壯年組高

（數據未顯示），推測中年及高齡組在經濟上較能負擔，願意花錢購買蜂蜜，因此

食用蜂蜜習慣比例上較高。結果顯示有 26.9% 的消費者其蜂蜜來自親友贈送，得知

蜂蜜是個送禮的好選項，尤其在青壯年組中，蜂蜜來自親友贈送的比例是在所有年

齡組中最高，因此針對不同的年齡組，採用不同的行銷方式，例如針對青壯年族群

設計蜂蜜禮品，或是搭配特定節日推出蜂蜜禮盒促銷，另一方面高齡組自行購買蜂

蜜比例高，以量大且較便宜的方式促銷，吸引高年齡族群購買。Šedík et al. (2018) 

研究發現中年及高齡組的蜂蜜食用頻率及每年食用蜂蜜量皆高於 50 歲以下族群，

和本研究相符。在本研究中可發現家庭中母親或祖母身分是主要的蜂蜜消費族群，

蜂蜜販售業者可針對主力消費族群規劃銷售策略及行銷方案。

(2) 蜂王漿

有食用蜂王漿習慣的受訪者為 131 人，佔總受訪者人數的 26.3%，蜂王漿食用

頻率以一週吃 1 至 2 次為最多，達 38.9%，其次是每天吃，達 34.4%；每次食用蜂

王漿的量以新鮮蜂王漿 5 g 佔最多，為 72.5%，其次是新鮮蜂王漿 15 g，達 16.8%。

每年消費蜂王漿的費用以新臺幣 1,000 至 5,000 元最多，達 36.6%，其次是新臺幣

500 至 1,000 元，達 29.0%（圖三）。

食用蜂王漿的方式以直接吃新鮮蜂王漿為最多，佔有食用蜂王漿習慣受訪者的

65.6%，其次是拌入蜂蜜一起吃，佔有食用蜂王漿習慣受訪者的 33.6%，平均每位受

試者勾選 1.04 個選項。購買蜂王漿管道以直接向蜂農買最多，佔有食用蜂王漿習慣

受訪者的 37.4%，其次是在網路購買，佔有食用蜂王漿習慣受訪者的 29.8%，平均

每位受試者勾選 1.28 個選項。影響受訪者購買蜂王漿的因素主要有風味、是否為國

產及價格，分別佔有食用蜂王漿習慣受訪者的 21.7%、20.2% 及 19.1%，平均每位

受試者勾選 2.03 個選項（圖四）。
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圖三、受訪者的食用蜂王漿頻率，食用量及每年購買蜂王漿消費金額分析

Fig. 3. Analysis of the proportion in respondents' (A) the consumption frequency of royal 
jelly, (B) the consumption amount of royal jelly each time, and (C) the expense of 
royal jelly each year
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針對「受訪者性別」及「受訪者食用蜂王漿習慣」進行皮爾森卡方檢定，結果

沒有顯著差異（表二）。針對「受訪者年齡」及「受訪者食用蜂王漿習慣」進行皮

爾森卡方檢定，結果具顯著差異，60 歲以上的族群有食用蜂蜜習慣的比例顯著高於

19 歲以下及 30 至 39 歲的族群（表三）。從以上結果可發現相較於有食用蜂蜜習

慣的受訪者，有食用蜂王漿習慣的受訪者較少，僅約四分之一，蜂王漿主要作為保

健食品，相較蜂蜜常用於飲料或料理等方面食用方式與目的較受限，且蜂王漿單價

比蜂蜜更高，因此蜂王漿在市場較不普及。de Oliveira Neto et al. (2020) 研究發現亞

馬遜下游城市有 5% 消費者食用蜂王漿，Aytop et al. (2019) 研究發現土耳其有 1.5%
消費者食用蜂王漿，Oravecz and Kovács (2019) 研究發現匈牙利中部有 13.0% 消費

者食用蜂王漿，Hudecová et al. (2021) 研究發現斯洛伐克有 8% 消費者偶爾食用蜂

王漿，比例皆遠低於當地有食用蜂蜜的消費者比例，和本研究相似。受訪者主要以

新鮮蜂王漿為食用方式，食用蜂王漿膠囊比例較低，雖蜂王漿膠囊保存及食用較為

方便，但因蜂王漿膠囊價格比新鮮蜂王漿更昂貴，可能亦為消費者考量因素之一。

受訪者購買蜂王漿管道仍以向蜂農直接購買為大宗，其次則是網路購買，和購買蜂

蜜管道的比例略有不同，因新鮮蜂王漿需冷凍保存，賣場販售管銷成本較高，因而

以網路販售冷凍宅配方式較容易，可能因此較多受訪者採用網路購買。受訪者食用

蜂王漿頻率分佈呈現 2 個極端，每天食用或是 1 週僅食用 1 至 2 次或以下，代表雖

然食用蜂王漿習慣的人比例相對較低，但是有食用習慣者幾乎每天食用，如此頻繁

食用習慣推測是受訪者將蜂王漿視為保健食品而每日服用。蜂王漿具多項生物活性

保健功效 (Yücel et al., 2017) ，對女性美容及改善更年期症狀有所助益 (Yücel et al., 
2017; Asama et al., 2018; Sharif and Darsareh, 2019) ，但從結果來看，有食用蜂王漿

習慣的女性比例和男性沒有明顯差異，而年齡越高的族群，有食用蜂王漿習慣的比

例越高，顯示蜂王漿作為保健食品，較多中年及高齡族群願意在蜂王漿上消費。

二、食用蜂蜜方法喜好度

本次調查共收集到 57 份問卷，根據統計分析結果（圖五），發現測試蜂蜜原

液組的受試者對不同種類蜂蜜具顯著的偏好差異，從多重比較後得知，龍眼蜜受民

眾喜愛程度顯著高於其他蜂蜜種類，其他蜂蜜種類之間則沒有顯著差異，代表受試

者以蜂蜜原液的方式食用蜂蜜時較偏好龍眼蜜。另外測試蜂蜜水組的受試者對不同

種類蜂蜜具顯著的偏好差異，從多重比較後得知，排序的平均值從大到小分別為荔
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圖五、消費者以蜂蜜原液、蜂蜜水及吐司配蜂蜜之食用方法下對蜂蜜種類喜好度之
排序分數（1 分：最不喜歡；5 分：最喜歡）

Fig.5. The average ranking score of consumers' favorability for honey types in different 
consumption methods: (A) eating honey directly, (B) drinking honey water, (C) 
eating toast with honey. The 5 point scale: ranging from 1 - very unfavorable to 5 - 
very favorable. Means followed by the same letter(s) are not significantly different 
at p < 0.05 by Dunn's post hoc tests
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枝蜜、烏桕蜜、龍眼蜜、百花蜜、白千層蜜，其中荔枝蜜、烏桕蜜分別和白千層蜜

皆有顯著差異，其他組合之間則無顯著差異。測試蜂蜜水排序結果和測試蜂蜜原液

排序結果不相符，原先在蜂蜜原液中最獲受試者喜愛的龍眼蜜，在蜂蜜水中反而僅

排第 3，而白千層蜜不論在哪種食用方法皆排序在最後。測試吐司配蜂蜜組的受試

者對不同種類蜂蜜間的喜好度沒有顯著差異，排序的平均值從大到小分別為龍眼

蜜、烏桕蜜、百花蜜、荔枝蜜、白千層蜜，可發現在所有食用方法中，受試者最不

喜歡白千層蜜，但配吐司吃時無法明顯地感覺到蜂蜜種類的差異，未來蜂蜜販售者

或是蜂農在推廣不同種類的蜂蜜時，可搭配不同的推廣手法以利促銷，例如荔枝蜜

和烏桕蜜以泡成蜂蜜水之商品推銷給消費者，而白千層蜜等可能較不受消費者喜愛

的蜂蜜，其風味特殊，可針對尋找對特殊風味蜂蜜有興趣之消費者，或是以搭配其

他食物的食用方式或是做為食品加工的原料等方向進行推廣。

結　　論

消費者對於食用蜂產品及消費習慣會因消費者及蜂產品特性而有所差異，經本

研究調查參與蜂產品主題活動的民眾之消費行為，有超過 8 成以上的受訪者有食用

蜂蜜的習慣，僅約 2 成 5 的受訪者有食用蜂王漿的習慣，主要食用方式分別是泡蜂

蜜水及食用新鮮蜂王漿，而最主要購買蜂產品的管道是向蜂農購買，影響消費者購

買蜂產品時考慮的因素主要為蜂產品的風味、是否國產及價格。除此之外，女性有

食用蜂產品習慣的比例高於男性，相差約 1 成，中年及高齡者平日有食用蜂產品習

慣的比例也高於其他年齡族群。本研究結果可得知消費者食用蜂產品的習慣、主要

食用蜂產品的方式、購買蜂產品考量因素等，因此建議蜂農或蜂產品販售業者行銷

蜂蜜時，除了建議消費者泡蜂蜜水外，也可藉由推廣其他不同的蜂蜜吃法，幫助消

費者了解蜂蜜多種食用方式，提升潛在客源，也可針對影響消費者購買意願之因素

重點宣傳，例如消費者在意風味應提供試吃，在意是否為國產，應參加國產蜂產品

認證或參加產銷履歷提高消費者信賴等方式，使消費者更有機會選擇到自己喜歡的

蜂產品。此外從本研究結果發現，中年及高齡女性是蜂產品最主要的消費族群，應

研擬適合推廣給該族群的行銷策略，以利提升蜂農或蜂產品販售業者之收入，消費

者也可更了解本身的需求及更認識蜂產品的利用的方式。。
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Study on consumer behavior towards bee 
products and the ways of eating honey in Taiwan

Zih-Hao Huang*, Tzu-Hsien Wu, Pen-Han Chen and Pei-Shou Hsui

Miaoli Distric Agricultural Research and Extension Sation, Council of Agriculture, Executive Yuan

ABSTRACT

This study aims to explore the consumer behavior and the factors influencing 
the consumer’s decision to purchase bee products in Taiwan. Data were collected from  
people who participated in bee products themed activities in 2019 and 2021 using the 
questionnaires. According to the results, the percentage of the consumers who used to 
consume the honey and the royal jelly are 85.9% and 26.3% respectively. The percentage 
of the consumers who consume honey by honey water and who consume royal jelly by 
eating it directly are 86.2% and 65.6% respectively. Most of the consumers prefer to buy 
bee products from beekeepers. The factors which were most influential in the consumer’s 
decision to purchase bee products were taste, domestic production, and price. The 
proportion of female consuming bee products is higher than that of male. The proportion 
of elderly people consuming bee products is higher than that of younger people. The 
consumers have different preferences for different types of honey according to different 
ways of eating honey. The consumers prefer Longan honey when eating honey directly, 
while the consumers prefer Lychee honey and Chinese tallow honey when drinking honey 
water. As results, the consumption habits of bee products differed from to consumers' 
gender, age, and consumption method. Our study will provide a reliable suggestion to 
beekeepers or sellers to make a sale plan for promoting bee products.

Keywords: bee products, consumer behavior, honey, royal jelly
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